

Redacțiunea, Administrațiunea  
și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Ordonor națională nu se primesc.  
Anunțurile nu se retrimit.  
Bilanțurile de anuțuri:  
Brașov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Inserate mai primesc în Viena  
E. Mosse, Haasenstein & Vogler (Oldo  
Maas), H. Schalk, Alois Herndl, M.  
Dukas, A. Oppel, J. Domberg; în  
Budapesta: A. V. Goldberger, Ek-  
stein Bernat; în Frankfurt: S. J.  
Daupe; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o serie  
pentru un an 600 lei, o serie  
pentru șase luni 300 lei, o serie  
pentru trei luni 150 lei, o serie  
pentru două luni 100 lei, o serie  
pentru o lună 50 lei. Publica-  
țiile mai dese după  
tarifă și învală.  
Reclame pe pagină a III-a o  
serie 10 cr. v. a. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și strălăitate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
a administrațiune, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagului  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 246.

Brașov, Sâmbătă, 6 (18) Noemvre

1893.

## Viitorul Metropolit.

Brașov, 5 Noemvre v.

Mai de multe-ori s'a amintit în foile ungurești, deja înaintea actualului electoral al Sinodului dela Blașiu, că Episcopul Mihail Pavel dela Oradea-mare ar fi privit ca un candidat agreabil guvernului unguresc pentru Metropolia din Blașiu.

De atunci încă, der mai ales cu ocaziunea Sinodului electoral, însuși, la care a funcționat ca comisar guvernial, Episcopul Pavel a declarat categoric, că nicidecum nu dresce a intra în candidație. În urma acesta la alegere n'a primită nici un vot. Din Aprilie, când s'a ținut Sinodul electoral, până acuma trecură 7 luni.

Tăcere adencă a domnit și domnesce în privința celor trei candidați ai Sinodului, der de câte va săptămân încôce, erășie vorba de venirea la Blașiu a Episcopului Pavel. Numai cât acuma, situația e cu totul schimbată. Înaintea era vorba, că nu se va concede alegerea, acum însă stăm față c'un act electoral întemplat în totă ordinea și cu învoirea Monarchului, pe care actualul guvern unguresc, cu totă conștiința lui de gumielastic, nu-l poate escamota așa numai cu una, cu două, ca și când n'ar mai fi, fără ca să provôce în Transilvania o furtună, ca și care nu s'a mai pomenit în istoria ei biserică.

Iși poate face omul o idee, la ce grad de decadentă a ajuns conștiința publică în statul ungar, în urma efectelor demoralizătoare ale despotismului de rassă, ce se esercează la tôte ocaziunile, decât o parte mare a țării maghiare, fă și opozițională, cutază a atribui guvernului Majestății Sale intențiunea de a inscena, în cestiunea ocupării scaunului metropolitan din Blașiu, o comedie imorală și neleală, un de-a mâța orba frivol și peri-

culos, dând cu buretele peste actualul legal al Sinodului electoral din Blașiu și, în mod absolutistic, numind Metropolit pe-un prelat, care n'a fost ales și a priori a refusată acesta demnitate.

Nici nu credem capabil pe nici unul dintre prelații noștri români, cu atât mai puțin pe Episcopul Pavel, ca să primescă, în asemeni condițiuni triste și dejositoare pentru biserica și națiunea sa, demnitatea de Metropolit. Der mai mult, credem, că este imposibil, ca Majestatea Sa, care și-a dat învoirea la actualul electoral din Blașiu, să aprobe o asemenea purtare a guvernului său, menită numai a submina autoritatea tronului înaintea supșilor săi români.

Decă am fi în carneval, am crede, că foile opoziționale maghiare, ca „Budapesti Hirrap”, „Magyar Hirrap” și altele, cari aducă ađi, ca ceva sigur, că numirea Episcopului Pavel ca Metropolit, este iminentă, ba că s'ar fi făcut chiar dela locurile prea înalte o presiune hotăritoare asupra Prea Sfinției Sale, ca să schimbe gândul etc., decât dicem am data astăđi Ianuarie și nu Noemvre, am crede, că redactorii numitelor foi vor să facă o glumă de bală mascată. Ce-i drept acești gazetari ni-au dovedit, că știu să aranjeze masche și în mijlocul verii, când o preținde acesta interesele lor de partid, der totuși în cazul de față ni-se pare, că gluma merge prea departe. Căci cu totă era liberală-jidovăscă a reformelor biserică nu credem să fi ajuns deja la acel punct, ca un guvern al Majestății Sale să cuteze ași bate joc în ziua mare de cele sfinte, violentându fără de cel mai mic scrupul pe credincioșii unei biserică de peste un milion de suflete.

Ce-i drept, cestiunea numirii unuia dintre candidații aleși de Sinodul din Blașiu, n'a făcut în 7

luni nici măcar un pas înainte. S'a audit, deici și de colo, că guvernului nu i-ar conveni nici unul dintre candidați. Scim, că aceștia au fost unul după altul chiamați la Pesta, ca să se spovedescă înaintea lui Csaky, der oric rezultatul convorbirei lor cu hahamul dela culte a fost nesatisfăcător pentru acesta, ori că s'au ivit alte piedeci din alte părți— nu trebuie să uităm, că mai e la mijloc și Curia romană, — destul, că până acuma nu scim absolut nimic cum stă amintita cestiune.

Foile ungurești, de cari am vorbit, însă nici nu mai vreu să scie de actualul electoral dela Blașiu, ca și când el n'ar mai exista, și raportorii dela Oradea numesc și strămute pe archierii noștri, — în telegramele lor, s'ntee lege — unde le place și cum le place.

Din parte-ne, nu voim să le stricăm plăcerea. Hărtia suferă multe și șovinști sunt într'un stadiu de deliriu, așa încât ar fi prea multă a aștepta dela ei, ca să cunoscă și să respecte margini în fantasiile lor nebune.

Admițend însă cazul cel mai rău, — căci cobe rele sunt și rămân în vremurile de ađi foile șoviniste maghiare — ca guvernul să nu fiă nicidecum mulțumit cu rezultatul alegerii din Blașiu, ci să-i găsescă mulțime de cusururi, totuși, după noi, n'ar fi nici decum admisibil, că, decât nu s'a întemplată acesta imediat, acum după 7 luni să fiă anulat actualul electoral dela Blașiu printr'o sentință arbitrară a guvernului.

Din tôte aceste considerațiuni, destul de temeinice și seriose, noi nu putem da nici un creșământ faimei, ce-o lătesc foile opoziționale maghiare, că Episcopul Pavel ar fi desemnat ca viitor Metropolit, er Episcopul Szabo ar veni în locul lui la Oradea, etc. etc.

Una dintre foile, despre cari vorbim, mai face și gluma trivială,

că episcopul Pavel ar fi fost forțat de sus, ca să renunțe la hotărirea sa de-a nu primi să fi Metropolit și că acesta siluie ar fi „răspata patriotismului său.”

Aceste sunt *alotria* ale unei presse, care numai prin sciri de senzațiune trăiesce și care și-a pierdut deja în ce privesce cauzele naționalităților tot simțul de decență, de drept și de dreptate.

În afacerea actualului electoral dela Blașiu este angajată nu numai veda și autoritatea guvernului, der chiar și veda Monarchului. De aceea noi așteptăm ca guvernul unguresc să și implinescă angajamentul și să propună Majestății Sale spre aprobare pe unul din aleși sinodului. Nimic nu-l îndreptătesce a se sustrage dela acest angajament și dela datoria, ce-o are față cu multele și marile interese biserică ale Românilor uniți.

## CRONICA POLITICA.

— 5 (17) Noemvre.

În s'nul guvernului Wekerle la Csaky; că este ceva putred. Retragerea lui Csaky este disoutată, ca un fapt deja petrecut, și acum cetim în foile de ieri, că ministrul A. Bethlen încă e pe ducă. Șcirea acesta o înregistrează tôte țările de ieri din Budapesta și Clușiu. „Budapesti Hirrap” dice, că „iegonirea” lui Bethlen din cabinet, este de multă timp plănită în cercurile partide liberale. Deja în comisiunea financiară au început s'o discute Hegedus și Daranyi. Causa căderii lui Bethlen ar fi, dice-se, legăturile, ce le-a avut cu Bokross Elek, pe-ale căru cambii subscrisa ministrului. Cea mai mare parte din aceste cambii au fost achitate la banca industrială a lui Ștefan Tisza. Ministrul Bethlen a achitat tôte acele cambii — în sumă de vre-o 40,000 fl.— pe cari au fost falsificate numai sumele er nu și subscrierea lui, der a refusat a achita și pe acele, cari purtau subscrierea falsificată a numelui său. Este ceva deosebit, dice „Budapesti Hirrap”, că din acesta se făuresce armă în contra ministrului, din cauza unui nefericit om,

## FOILETONULU „GAZ TRANS.”

### Nevasta judecătorului.

Narațiune, de H. Milke.

(Urmare).

Prândol era terminat, judecătorul își aprinsese o țigară.

„Ei, da, am se-ți comunică o noutate”, dice el de-odată „o noutate, care poate te va interesa. Tu, precum știi, ești bine vădit la Brimboni. Decă il vei visita erăș, nu vei mai vedea pe noua sa cală. Omul acesta a fost astăđi arestat?”

„Arestat? Și de ce?”

„El a avut cum se dice, degete prelungi. Giuvaergiu l'a făcut descoperirea, că îi lipseseră câte-va lucruri. De mult el îl bănuia. S'a făcut la el o perchișia domiciliară și s'au aflat în parte obiectele furate.”

„Ce a furat el?”, întrebă Alice.

„Câte-va linguri de argint și un inel. Inelul se fiă valabil o sută sau

două sute mărci și nu s'a aflat până acuma. Un inel cu petrii albastre de saphir.”

„Un inel?” repetă Alice, „și încă nu s'a aflat inelul?”

„Nu, numai lingurile de pe cari omul acesta nu ș'a luat ostendă de a delatura măcar timbrul firmei. Cu tôte doveșile aceste agravătoare, el negă totul în modul obicinuit de acești mișei. Lingurile, dice el, le-a primit dela un necunoscut ca zelog pentru-o datoriă.”

„Creș tu dără, că va fi judecat?”

„Fără indoală”, răspuse judele. Nu cumva îți escită nervii lucrul acesta, draga mea?”

„Nu, nu! Totuși mi-ar plăce să se constate nevinovăția lui.”

„Nevinovăția?” Fridrichs zimbi și nețedend-u ușor obrazii adause: „tu ești un adevărat advocat femeș.”

Cu acesta se termină conservăția. După ameda și s'era trecută în modul cel mai vesel; Alice își implini datoriile ca reprezentantă a casei față cu oșpeții ei cu-

amabilitate fermecătoare. Iritația ce făc se se roșesc puțin, dedă și conversației ei materie nescabilă. Când oșpeții țarțiu părăsiră casa, toți erau de părerea, că această casă este un lăcaș al fericirii.

Judecătorul erăși rămase singur cu nevasta lui, încă ardeau luminile în salon, er alături servitorele stringeau masa. După acesta se făc tăcere. Ea se plec spre el și-i șopti ceva în urechi, er el o îmbrățișă cu căldură și fericiu. El șcica acum, că dorința lui cea mai ferbiute se va implini.

„Imi faci și tu acum o plăcere?” dice ea, „voiam să te rog încă de ađi dimineță, der — aic se opri.

„Ce am să fac, der dragă? spunemi!” dice el cu iubire.

„Vei avu te să judeci asupra acelu om — hoțul dela Brimboni?”

„Asta nu ț-o pot spune, dragă. Președința la tribunalul penal se schimbă și afacerea este încă acuma la judele de instrucțiune, ea se poate trăgăva încă lung timp înainte de ce va fi judecata. Der”

continua el plin de mirare, „cum vi tu numai la acesta?”

„Ași dori așa de mult”, dice ea încet, „să fiă achitat, eu pare că presimț, că nu e vinovată.”

Judecătorul o îmbrățișă cu mâna dreptă. „Acest sentiment face inimei tale totă onorea”, dice el, „der noi jurisoconsulții nu judecăm după sentiment, ci după fapte și doveș, nici achitarea nici condamnarea, oi dreptatea și erăș dreptatea ne conduce în considerațiunile noastre, și dinaintea dreptății trebuie să se retragă tôte, căci ea este sfântă.”

„Tôte, țiol, trebuie să se retragă, și eu nevasta ta? Ești tu însurat cu dreptatea ori cu mine?”

„Și tu, nevasta mea!” repetă el serios, „ved, draga mea, dreptatea este terenul, pe care se razimă nu numai șortea individului, ci și viața tuturor poporului. Ea este peatra unghiulară a fișării statului, de va fi scosă această petă, vor căde tôte grindile și zidurile comuniunei omeneș, nimic nu va mai fi sigur și nimic nu va